
 ИНФЛЯЦИОННЫЕ ОЖИДАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ В МАРТЕ 2015 Г.

По оценкам с применением различных 
статистических методов в марте 2015 г.  
инфляционные ожидания снизились. Хотя прямые 
оценки наблюдаемой годовой инфляции в марте по 
сравнению с предыдущим месяцем практически не 
изменились, инфляционные ожидания на год вперед 
заметно улучшились. Увеличилась доля 

респондентов, полагающих, что в ближайшие 12 
месяцев рост цен замедлится или прекратится. На 
месячном горизонте качественные оценки 
наблюдаемой инфляции остались высокими. Вместе 
с тем ожидания роста цен на месяц вперед в марте 
продолжили снижаться.   

Согласно  оценкам  ДДКП 1 ,  в  марте  2015  г. 

инфляционные  ожидания  снизились  после  высоких 

значений  февраля.  По  данным  мартовского  опроса, 

оценка  с  использованием  нормального  распределения 

представлений  о  будущей инфляции  составляет 13,9%, 

равномерного – 13,1%  (против 15,7% и 15,2%  в феврале 

соответственно).  

Согласно  результатам  опроса  населения, 

проведенного ООО «инФОМ», в марте 2015 г. медианное 

значение  ожидаемой  населением  инфляции  на  год 

вперед вновь заметно сократилось (на 2,4 п.п. до 15,7%). 

При  этом  оценка  наблюдаемой  за  год  инфляции  

уменьшилась незначительно и осталась высокой (27,1%), 

что,  вероятно,  обусловлено  сохранением  фактической 

инфляции в I квартале 2015 г. на повышенном уровне. 

На  снижение  инфляционных    ожиданий 

населения  на  следующие  12  месяцев  в  марте  2015  г.  

указывают и результаты качественных оценок. Так, доля 

респондентов,  ожидающих  замедления  или 

прекращения  роста  цен,  увеличилась  по  сравнению  с 

предыдущим месяцем на 8 п.п. до 28% (в декабре 2014 г. 

она  составляла  7%).  При  этом  на  1  п.п.  (до  14%) 

снизилась доля тех, кто ожидает ускорения роста цен и 

на 5 п.п. (до 42%) ‐ тех, кто считает, что темпы роста цен 

не изменятся.  

Доля  респондентов,  ожидающих  рост  цен    на 

месячном  горизонте,  сократилась  на  4  п.п.  (до  68%),  в 

основном  за  счет  тех,  кто  считает,  что  цены  вырастут 

«очень  сильно».    Хотя  удельный  вес  опрошенных, 

наблюдающих рост цен в течение месяца, в марте 2015 г. 

сократился  незначительно  (на  1  п.п.)  и  остался  на 

уровне  близком  к  максимальному  (96%),  доля 

респондентов,   указывающих на то, что «цены выросли 

очень  сильно»  сократилась  по  сравнению  с 

предыдущим месяцем на 10 п.п. до 59%.  

В  ответах  на  открытый  вопрос  о  возможных 

причинах  роста  цен  доминируют  суждения  о 

сохранении экономической неопределенности. Влияние 

снижения  курса  рубля  на  условия  своей  жизни    69% 

респондентов  оценили  как  негативное,  что  на  1  п.п. 

больше, чем в феврале т.г., и на 21 п.п. – чем в декабре 

2014 года. 

Усилилась  обеспокоенность  населения  ростом 

цен  на  рыбу  и  морепродукты,  лекарства  и 

                                                   
1 На основе данных опросов ФОМ и инФОМ. 

медикаменты,  одежду  и  обувь,  медицинские  услуги. 

Вместе с тем по большинству категорий товаров и услуг 

доля  опрошенных,  отмечающих  их  удорожание,  в 

марте  2015  г.  по  сравнению  с  предыдущим  месяцем 

сократилась,  что  соответствует  официальным  данным 

публикуемым Росстатом.  

Оценки инфляционных ожиданий 

статистическими методами 

 
Источник: ФОМ, инФОМ, расчеты ДДКП 
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Март 2015  І  3 опрос (29 волна)

Измерение инфляционных ожиданий 
и потребительских настроений 
на основе опросов населения

Источник данных

Опрос населения от 18 лет и старше по репрезентативной общероссийской выборке. 

105 населенных пунктов в 43 субъектах РФ. 2000 респондентов. Опрос по месту жительства 
респондентов в режиме личного интервью (face-to-face). Максимальная статистическая 
погрешность — 3,3 %.

Сроки полевых работ: 19—22 марта 2015 г. 

Основные результаты

 За последний месяц большинство измеряемых показателей, касающихся оценок и ожида-
ний населения относительно роста цен, стабилизировались, а некоторые даже снизились. 
Так, сократилось число людей, отмечающих и ожидающих очень сильного роста цен в месяч-
ной перспективе. Оценки относительно годовой инфляции, а также прямые оценки инфляции 
по сравнению с предыдущим месяцем практически не изменились, а вот ожидания, касающиеся 
годовой инфляции, стали даже оптимистичнее.

 При этом потребительские и кредитные установки населения снова ухудшились: число россиян, 
считающих нынешнее время неблагоприятным для совершения как крупных покупок в целом, 
так и покупок в кредит, выросло, достигнув своих максимальных значений за все время 
измерений (48% и 69% соответственно). 

 На этом фоне постепенно начинают улучшаться установки населения по отношению к сбе-
режениям, и число людей, которые считают, что свободные деньги лучше отложить, сберечь, 
впервые за всё время наблюдений превысило число тех, кто считает, что их лучше потратить 
(48% против 44%).

 В вопросах о валютах хранения сбережений и о перспективах курса рубля по отношению 
к иностранным валютам ситуация с распределением мнений россиян не изменилась.

 В марте продолжилось снижение Индекса текущего состояния, хотя оно оказалось уже 
не таким значительным, как раньше: с 65 до 62 пунктов. А вот Индекс ожиданий в последнее 
время, напротив, стабилизировался на уровне 88—89 пунктов. В результате совокупный 
Индекс потребительских настроений (ИПН) незначительно снизился: с 79 до 78 пунктов.

 Динамику экономической ситуации почти половина россиян считают негативной (47%), при 
этом каждый третий отмечает возникновение из-за этого различных трудностей и проблем 
либо у себя, либо у своих близких, друзей и знакомых. 
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Инфляционные ожидания населения

Инфляционные 
ожидания населения

Месячная инфляция 

Оценки инфляции и ожидания роста цен за последний месяц стали заметно менее напряжён-
ными, оставаясь, тем не менее, на достаточно высоком уровне. В частности, доля граждан, 
считающих, что цены за месяц выросли очень сильно, снизилась на 10 п. п. — с 69% до 59% 
(см. Рис. 1). Доля тех, кто прогнозирует очень сильный рост цен в следующем месяце, также про-
должила своё снижение, сократившись с 24% до 21% (см. Рис. 2). 

Рис 1. Оценки роста цен в течение месяца

Как, по Вашему мнению, в целом изменились цены на продукты питания, непродовольственные товары 
и на услуги за прошедший месяц?
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Инфляционные ожидания населения

Что касается восприятия роста цен на отдельные товары и услуги, то важно отметить: за послед-
ний месяц повысилась обеспокоенность населения ростом цен на услуги, а не на товары, что 
ранее отмечалось достаточно редко (см. Рис. 3). О подорожании медицинских услуг заявили 24% 
респондентов против 17% в феврале (также с 47% до 51% выросло и число тех, кто отметил рост 
цен на лекарства). Рост цен на жилищно-коммунальные услуги отметили на 5 п. п. больше рос-
сиян, нежели в феврале, а на услуги пассажирского транспорта — на 3 п. п. больше. Также люди 
чаще стали говорить о росте цен на одежду, обувь и кожгалантерею (26% против 21% в предыду-
щем месяце). Собственно, только по этим пяти категориям и были зафиксированы значимые измене-
ния к худшему; отметим, что среди этих показателей нет ни одного продовольственного товара.

С другой стороны, заметно реже россияне стали говорить, что растут цены на сахар, соль 
(-12 п. п.); на крупы, макаронные изделия (-6 п. п.); на растительное масло и соки, воды, газиро-
ванные напитки (по -4 п. п.). При этом по большинству товаров из предлагаемого респондентам 
списка (26 из 34) изменение показателя по сравнению с февралём составило не более 3 п. п. в ту 
или иную сторону.

Данные в % от всех опрошенных

Рис 2. Ожидания роста цен в течение месяца

Как, по Вашему мнению, в целом изменятся цены на продукты питания, непродовольственные товары 
и на услуги в следующем месяце? 
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Инфляционные ожидания населения

Рис. 3. Товары и услуги, рост цен на которые наиболее заметен россиянам 
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Представления о возможных причинах 
будущего роста цен

В распределении ответов россиян на открытый вопрос о возможных причинах роста цен 
ситуация в целом стабилизировалась. Продолжила снижаться доля людей, которые обращают 
внимание на падение курса рубля по отношению к мировым валютам и именно с этим связывают 
будущий рост цен (4% против 7% в феврале 2015 года и 15% в декабре 2014 года). Чуть реже 
россияне стали характеризовать текущую экономическую ситуацию в стране как нестабильную, 
кризисную (6% против 8%).

Вновь, как и в конце лета  — начале осени 2014 года, определённое значение придаётся собы-
тиям на Украине (4%): «все деньги идут на Украину»; «Украина высосет все деньги»; «Украине большая 
помощь идёт, а с нас высчитывают». Еще 4% респондентов говорят о негативном влиянии санк-
ций США и Европы против России, об ухудшении отношений с западными странами: «продляют 
санкции»; «санкции влияют на цены»; «из-за США».
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Инфляционные ожидания населения

Табл. 1. Возможные причины роста цен в ближайшее время

Почему Вы думаете, что цены на продукты питания, непродовольственные товары и на услуги 
в следующем месяце вырастут? (Открытый вопрос.)

Данные в % от всех опрошенных

 
авг. 
14

сент. 
14

окт. 
14

нояб. 
14

дек. 
14

янв. 
15

февр. 
15

март 
15

Растёт курс евро, доллара, рубль падает 0 2 6 10 15 9 7 4

Рост цен перед праздниками 0 0 3 8 9 1 1 1

Сезонное снижение/повышение цен 2 3 1 1 0 1 1 1

Санкции США и Европы против России, 
ухудшение отношений со странами Запада

5 6 6 5 5 4 3 4

События на Украине, помощь Украине 6 5 4 4 3 2 5 4

Введение Россией ответных экономических 
санкций

4 4 3 1 1 0 0 0

Цены растут постоянно, они никогда 
не снижаются

18 17 14 14 8 11 10 10

Инфляция 3 3 3 3 2 3 2 2

Нестабильная экономическая ситуация в стране 
(в т. ч. кризис)

2 3 4 4 5 7 8 6

Неэффективная экономическая политика 
государства

2 3 3 2 3 3 4 3

Недоверие президенту, правительству, властям 0 1 1 1 1 2 1 1

Виноваты производители, владельцы частных 
магазинов

2 3 2 2 2 2 3 3

Снижение цен на нефть 0 0 1 1 2 3 2 1

Рост цен на нефть, бензин 2 2 2 3 2 1 0 1

Деятельность государственных органов по сдерживанию инфляции оценивается неоднозначно. 
С одной стороны, 3% опрошенных критикуют политику руководства страны по преодолению 
кризиса, считая её недостаточно эффективной: «государство ни за чем не следит»; «власть не 
может контролировать рост цен»; «не развивается сельское хозяйство, забросили свое произ-
водство». С другой стороны, 4% респондентов считают, что власти в целом справляются с задачей 
сдерживания роста цен: «государство взялось остановить рост цен»; «вроде обещали заморо-
зить цены на три месяца»; «их пытаются сдерживать»; «власти пытаются притормозить 
рост цен». В ряде случаев, как и раньше, ответственность за рост цен возлагается населением на 
торговые сети и производителей товаров: «поднимают цены предприниматели»; «коммерсанты 
думают только о своих доходах»; «бизнесмены по торговым сетям и в маленьких магазинах 
наглеют, повышают цены необоснованно»; «искусственно завышают цены» (см. Табл. 1 и ответы 
на открытые вопросы).
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Годовая инфляция 
Текущие оценки темпа роста годовой инфляции в марте не изменились: доля людей, которые 

считают, что за последний год цены росли быстрее, чем раньше, составила 72%. А вот ожидания 
россиян на следующий год становятся всё более оптимистичными: доля людей, которые считают, 
что цены будут расти медленнее или вообще не изменятся, увеличивается на протяжении трёх ме-
сяцев подряд  — с 7% в декабре 2014 года до 28% в марте 2015 года (см. Рис. 4).

В ответах на вопрос относительно динамики доходов и цен наступила относительная стабили-
зация: доля людей, считающих, что в течение последнего года их доходы не росли, а цены, напротив, 
росли, осталась на прежнем, достаточно высоком, уровне (68%). Также не изменилась и доля тех, 
кто ожидает развития такого негативного сценария в будущем (57%) (см. Рис. 5).

Рис 4. Оценки и ожидания роста цен в течение года
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Как, по Вашему мнению, в целом будут меняться цены 
в следующие 12 месяцев (год)?
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Рис. 5. Оценки и ожидания относительно динамики доходов и цен
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Медианная оценка наблюдаемой годовой инфляции по сравнению с февралём практически не 
изменилась, оставшись на уровне чуть более 27% (см. Рис. 6). Также не изменилось и число лю-
дей, считающих, что цены за последний год выросли более чем в полтора раза: их доля составляет 
16,5% от числа ответивших на данный вопрос (см. Рис. 7). Медианная оценка ожидаемой годовой 
инфляции снизилась на 2,4 п. п., и сейчас она составляет 15,7%. Вероятно, население России наде-
ется, что основной пик инфляции уже пройден, и дальше ситуация будет постепенно улучшаться.

По данным Росстата, уровень месячной инфляции составил 3,9% в январе, 2,2% в феврале  
и 1,2% в марте 2015 года. Годовые темпы роста потребительских цен в марте текущего года 
составили 16,9%.



8©     ООО «инФОМ»    /    Март 2015

Инфляционные ожидания населения

Рис 7. Доля людей, считающих, что цены за год выросли более чем на 50%
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Рис 6. Прямые оценки инфляции: медианные значения
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Восприятие динамики курса рубля 
по отношению к валютам

Ожидания динамики курса рубля 

Доля респондентов, считающих, что рубль будет продолжать падать, снизилась до 19%, а число 
тех, кто верит в рост курса национальной валюты, осталось на уровне 26%. Значимых изменений 
здесь не произошло: по-прежнему число россиян, убеждённых в стабильности рубля, превышает 
число тех, кто верит в рост курса доллара США (см. Рис. 8). 

Рис 8. Ожидания относительно изменения курса рубля по отношению к доллару США
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Практически не изменилось и число респондентов, которые считают, что рост курса доллара 
по отношению к рублю отрицательно повлиял на их жизнь (69%) (см. Рис. 9).

Точно так же, как в январе и феврале, лишь пятая часть респондентов (19%) считают, что 
российские власти сейчас делают достаточно для того, чтобы остановить рост курса доллара. 
Большинство же граждан (58%) полагают, что деятельность государственных и правительственных 
органов в данном случае недостаточно эффективна: то есть либо власти вообще ничего не де-
лают, чтобы сдержать падение национальной валюты (15%), либо предпринимают для этого 
недостаточные усилия (43%). Значимых изменений по сравнению с предыдущими месяцами тут 
нет (см. Рис. 10).

Рис 9. Оценка последствий от снижения курса рубля

Рост стоимости доллара по отношению к рублю как-то повлиял на жизнь таких людей, как Вы, 
или не повлиял? И если повлиял, то положительно или отрицательно?
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Рис 10. Оценка действий российских властей по поддержанию курса рубля

Как Вы думаете, российские власти сейчас делают достаточно или недостаточно для того, 
чтобы остановить рост курса доллара? Или они вообще ничего для этого не делают?
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Рис 11. Предпочитаемая валюта для осуществления сбережений

Если бы Вам сейчас пришлось выбирать, в чём хранить сбережения — в рублях 
или в иностранной валюте, то что Вы бы выбрали?
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Валюта для сбережений 
В вопросе о валютах хранения сбережений ситуация не изменилась. Доля людей, доверяющих 

российскому рублю, осталась на уровне 73%, а тех, кто предпочёл бы вкладывать средства в ино-
странную валюту,  составила 16% (см. Рис. 11). 
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Потребительские настроения 
населения

Потребление

Показатели потребительских настроений россиян в марте снова немного ухудшились. Число 
россиян, считающих нынешнее время неблагоприятным для совершения крупных покупок, 
достигло 48% (максимум за все время измерений), а число людей, считающих его хорошим, 
наоборот, снизилось до минимального значения за весь пятилетний период замеров (13%) 
(см. Рис. 12).

Рис. 12. Оценка благоприятности времени для крупных покупок
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Если говорить о крупных покупках для дома (таких как мебель, холодильник, бытовая электроника, телевизор), 
то как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время для того, чтобы делать такие покупки?

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить».
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Кредиты 
В кризисный период россияне не стремятся обременять себя лишними долгами и обязатель-

ствами. Доля тех, кто считает нынешнее время плохим для покупок в кредит, достигла нового 
максимума (69%) и многократно превышает долю людей, считающих текущее время хорошим 
для таких действий (4%) (см. Рис. 13).

Рис. 13. Оценка благоприятности времени для покупок в кредит
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Как Вы думаете, сейчас хорошее или плохое время для крупных покупок в кредит?
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Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить».
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Сбережения

На фоне продолжающегося ухудшения потребительских и кредитных установок постепенно 
начинают улучшаться установки по отношению к сбережениям. Число опрошенных, считающих 
нынешнее время плохим для осуществления сбережений, вернулось на уровень 45% после крат-
ковременного роста данного показателя до 49% в феврале (см. Рис. 14).

Рис. 14. Оценка благоприятности времени для сбережений
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Данные в % от всех опрошенных

Если говорить в целом, то как Вы считаете, сейчас хорошее или плохое время для того, 
чтобы делать сбережения?

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить».
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Рис. 15. Сбережения vs траты
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потратить, в том числе на текущие нужды
отложить, сохранить
затруднюсь ответить

Данные в % от всех опрошенных

Если бы у Вас появилась сумма денег, равная примерно двум месячным доходам Вашей семьи, то как Вы 
предпочли бы ею распорядиться — потратить, в том числе на текущие нужды, или отложить, сохранить?

За последние два месяца более заметным стал сдвиг установок россиян от потребления 
к сбережению: если раньше люди чаще говорили о желании потратить «лишние» деньги на текущие 
нужды или крупные покупки, то в марте 2015 года число «сберегателей» впервые превысило 
число «потребителей» (48% против 44%) (см. Рис. 15).

Люди, считающие, что в настоящее время лучше откладывать, сберегать свободные денежные 
средства, чаще всего объясняют это тем, что накопления необходимы их семье как «резерв», как 
«страховка», поскольку в жизни может случиться всякое (так ответили 19% от всех опрошенных): 
«будущего не знаешь − должны быть запасы»; «лучше подстраховаться и отложить»; «чтобы 
не бояться непредвиденных ситуаций, быть спокойным за будущее»; «неизвестно, что дальше 
будет, − сбережения нужны для гарантии»; «нужно копить на непредвиденные случаи − никто 
не знает, что будет завтра»; «чтобы не попасть в критическое положение». Еще 3% напрямую 
говорят о нестабильной экономической ситуации в стране: «нестабильность на рынке»; «кризис»; 
«сегодняшняя ситуация в стране не вдохновляет»; «впереди еще долгое время кризиса»; «ничего 
с экономикой не будет хорошего». Намного реже россияне называют конкретные цели, ради 
достижения которых ими и осуществляются сбережения, в частности, чтобы сделать крупную 
покупку (4%), чтобы обеспечить будущее детям, дать им достойное образование (2%), чтобы 
обеспечить себя в старости (1%) и т. д.
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Рис. 16. Предпочитаемая форма для осуществления сбережений

Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбережения — на счёте в банке (на депозите, счёте 
до востребования, счёте пластиковой карты) или в наличной форме (в том числе в банковской ячейке)?
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на счёте в банке в наличной форме часть в банке, часть наличными ни в той, ни в другой затрудняюсь ответить

Данные в % от всех опрошенных

Россияне, которые считают, что в настоящее время лучше покупать на свободные средства 
крупные дорогостоящие товары, руководствуются, прежде всего, тем, что это наилучшая возможность 
вложить куда-то обесценивающиеся деньги. Так, 8% говорят о падении курса национальной 
валюты («неизвестно, что будет с рублем»;  «можно всех денег лишиться при снижении рубля»); 
4%  — о том, что цены на товары постоянно растут («неизвестно, что с ценами завтра будет»; «всё 
дорожает»; «потом вещи могут стать дороже»; «купить сейчас дешевле»); 2%  — об инфляции в 
целом («инфляция съедает все накопления»; «впереди грядет инфляция»). Некоторые (3%) счита-
ют, что нужно «хоть куда-то успеть вложить» деньги, а 2% стремятся избавиться от денег ввиду 
нестабильной экономической ситуации в стране. Таким образом, нюансов много, но лейтмотив 
у подавляющего большинства ответов один: покупка дорогостоящих товаров сейчас — это наи-
лучшая возможность спасти свои накопления от обесценивания (см. ответы на открытые вопросы).

Предпочтения населения относительно форм для осуществления сбережений изменились по 
сравнению с предыдущим месяцем незначительно: по-прежнему 36% граждан считают, что свои 
накопления следует хранить в банках, и ещё 23% предпочитают одновременно использовать как 
банковские счета, так и наличную форму для сбережения денег (см. Рис. 16). 
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Рис. 17. Динамика ИПН и его субагрегатов в 2009—2015 годах
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Индекс потребительских настроений (ИПН)

Индекс ожиданий

Индекс текущего состояния

Данные в пунктах

Динамика Индекса потребительских настроений
В марте продолжилось снижение Индекса текущего состояния, хотя оно оказалось уже не 

таким значительным, как раньше. Тем не менее, данный показатель уменьшается уже седьмой 
месяц подряд от уровня в 103 пункта в августе 2014 года до нынешних 62 пунктов. Ранее, за всё 
время наблюдений, этот индекс никогда не опускался так низко. А вот Индекс ожиданий в последнее 
время, напротив, стабилизировался на уровне 88—89 пунктов и существенно превышает значение 
Индекса текущего состояния.

В результате совокупный Индекс потребительских настроений (ИПН) незначительно снизился 
в марте (с 79 до 78 пунктов), достигнув нового рекордно низкого значения. Таким образом, текущие 
установки россиян являются достаточно негативными. Однако большой разрыв между оценкой 
текущего состояния и ожиданиями означает, по-видимому, что население надеется на улучшение 
ситуации в будущем (см. Рис. 17).
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Среди частных компонент в марте 2015 года наибольшее снижение продемонстрировал инди-
катор, характеризующий возможности совершения крупных покупок (-6,2 пункта). Остальные че-
тыре компоненты практически не изменились, а в том, что касается ожидания изменения своего 
материального положения в течение следующего года, зафиксирован даже небольшой прирост 
показателя (+1,9 пункта) (см. Рис. 18).

Аналогичные индексы, построенные по ответам респондентов на вопрос о перспективах основных 
макроэкономических индикаторов, продемонстрировали в марте 2015 года синхронный рост на 
величину от 1,3 до 3,4 пункта. По всем позициям установки россиян немного улучшились по сравнению 
с предыдущим месяцем (см. Рис. 19).

Немного (с 41% до 45%) увеличилась доля работающих россиян, которые уже столкнулись со 
снижением заработной платы (7%) либо считают, что такое может произойти в будущем (38%). 
Также с 32% до 36% выросло число тех работающих граждан, которым уже объявили о сокра-
щении (1%) или которые опасаются, что их могут уволить с работы по сокращению штата в бли-
жайшие два-три месяца (34%). При этом разница в ответах на оба вопроса между сотрудниками 
коммерческих и бюджетных предприятий несущественна. 

Рис. 18. Динамика частных компонент ИПН в 2009—2015 годах
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оценка перспектив развития страны в ближайший год
оценка перспектив развития страны в ближайшие 5 лет
ожидания изменения личного мат. положения в ближайший год
индекс крупных покупок
оценка изменения личного мат. положения за последний год

Данные в пунктах
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На прямой вопрос о том, как, по их мнению, в последнее время меняется экономическая 
ситуация в стране, лишь 10% респондентов ответили, что положение дел улучшается, и почти 
каждый второй (47%) сказал, что оно ухудшается. Основной причиной таких негативных перемен 
чаще всего (14%) называют ухудшение отношений России со странами ЕС, США и введение санкций: 
«из-за блокад, которые нам ставят»; «санкции против России»; «из-за санкций США и Евросоюза»; 
«умышленные провокации в США, Великобритания против РФ». Еще 9% опрошенных отмечают 
события на Украине: «из-за кризиса на Украине»; «с войной на Украине связано»; «военные расходы, 
экономическая помощь Украине»; «Украину кормим»; «много отправлено на Донбасс». И лишь на 
третьем месте в этом своеобразном рейтинге находится рост цен. Обращают внимание россияне и 
на не вполне эффективную, по их мнению, экономическую политику государства («у нас нефтяная 
страна»; «производства нет»; «мы привязаны не к производству, завязаны на импортеров, пере-
стали сами производить что-либо»; «разрушена производственная сфера, сельское хозяйство, 
жили за счет продажи нефти и газа»; «мало производим сами, много импорта»), на экономи-
ческий кризис и падение курса рубля (по 4—5% опрошенных) (см. ответы на открытые вопросы). 

Среди тех 47% респондентов, кто заявил об ухудшении экономической ситуации в стране, 
большинство (34%) отметили возникновение в последнее время трудностей и проблем либо 
у себя, либо у своих близких, друзей и знакомых. Главной такой проблемой является плохое 
материальное положение, низкий уровень зарплат, пенсий и его снижение (19%): «катастрофи-
чески не хватает денег»; «приходится ограничивать в расходах, экономить»; «уже не купишь то, 
чего захочешь»; «ничего не можем себе позволить, кроме еды и самого необходимого»; «урезали 
зарплату у сыновей почти в два раза»; «обнищание». Второе и третье места в списке ключевых 
проблем делят инфляция и безработица (по 8%). Проблемы с выплатами по кредитам назвали 
2% респондентов, а остальные  — по 1% и менее (см. ответы на открытые вопросы).

Рис. 19. Динамика индексов по оценкам населением перспектив макроэкономических показателей
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Приложение

Распределение ответов респондентов 
на открытые вопросы

Почему Вы думаете, что цены вырастут? 
в  % от всех опрошенных

   
 Цены растут постоянно, они никогда не снижаются  10

«Всё время растут»; «всегда растут цены, по-другому быть не может»; «цены в нашей стране всегда 
растут — это уже тенденция»; «до сегодняшнего дня они росли и росли»; «еженедельно постепенно 
цены повышаются»; «всё растет каждый день»; «ежедневно растут цены». 
   

Цены уже очень высокие, последнее повышение было недавно  6

«И так уже выросли сильно»; «и так уже цифры зашкаливают» «выше уже некуда»; «больше некуда»; 
«быстрее уже некуда. Или по миру пойдем». 
   

Нестабильная экономическая ситуация в стране (в т. ч. кризис)  6

«Нестабильная экономическая обстановка»; «из-за экономической нестабильности в стране»; 
«так как экономика в стране все хуже и хуже»; «в связи с кризисом»; «из-за экономического кризиса 
в стране»; «финансовый кризис влияет»; «пока нет стабильности в экономике, цены будут расти». 
   

Санкции США и Европы против России, ухудшение отношений со странами Запада  4

«В связи с санкциями»; «из-за санкций зарубежных стран»; «санкции США»; «мы только вошли в этот 
период с санкциями»; «продляют санкции»; «санкции влияют на цены»; «из-за США». 
   

События на Украине, помощь Украине  4

«Всё от Украины зависит»; «из-за нестабильности на Украине»; «все деньги идут на Украину»; 
«лучшего нечего ожидать из-за помощи Украине»; «Украина сосет — всё туда»; «Украина высосет 
все деньги»; «Украине большая помощь идет, а с нас высчитывают»; «может, на Украину меньше 
будем поставлять товар».   
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 Власти удерживают рост цен  4

«Государство взялось остановить рост цен»; «обещали власти»; «вроде обещали заморозить цены 
на три месяца»; «их пытаются сдерживать»; «власти пытаются притормозить рост цен»; 
«многие магазины заморозили цены». 
   

Растет курс евро, доллара, рубль падает  4

«Всё зависит от курса доллара»; «рост доллара ведет к росту цен»; «волна роста доллара»; 
«скачки доллара»; «доллар постоянно растет»; «евро растет»; «рубль падает». 
   

Неэффективная экономическая политика государства  3

«Государство ни за чем не следит»; «власть не может контролировать рост цен»; «нам опять 
всё будут присылать — нет производства»; «не развивается сельское хозяйство, забросили свое 
производство»; «нужно наполнять бюджет, поэтому цены растут»; «правительство компенсирует 
бюджет за наш счет». 
   

Виноваты производители, владельцы частных магазинов  3

«Всё в частных руках, частный бизнес»; «поднимают цены предприниматели»; «коммерсанты 
думают только о своих доходах»; «бизнесмены по торговым сетям и в маленьких магазинах наглеют, 
повышают цены необоснованно»; «искусственно завышают цены»; «нечестно придумывают цены»; 
«торговля будет хулиганить умеренно». 
   

Инфляция  2

«Инфляция влияет»; «идет постоянная инфляция в стране»; «цены зависят от инфляции». 
   

Стабилизируется экономическая ситуация  2

«Более стабильно»; «намечается стабилизация»; «стабилизируется экономика страны»; 
«ситуация стабилизируется в стране»; «вроде кризис подходит к концу»; «нормализуется рост 
доллара и евро»; «пошел спад цен». 
   

Снизилась покупательская способность населения  1

«Покупательская способность низкая»; «просто люди уже не смогут покупать, не выдержат  
чередного скачка цен»; «будут меньше покупать»; «потому что люди не смогут покупать»; 
«покупать некому будет». 
   

Недоверие президенту, правительству, властям  1

«Власть такая»; «государство ничего не делает»; «плохие политики у власти сидят»; 
«из-за правительства»; «коррупция, воровство»; «наживаются власть имущие».   
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 Надеюсь на лучшее  1

«Надеемся»; «надеемся, что стабилизуется ситуация»; «просто надеюсь»; «хочется верить»; 
«оптимисты». 
   

Информация о повышении цен в СМИ, об этом говорят  1

«По прогнозам экспертов касательно инфляции»; «в СМИ об этом говорят»; «об этом говорят 
по телевизору»; «в новостях сказали»; «в интернете написано, что вырастут»; 
«так говорят продавцы». 
   

Сезонное снижение / повышение цен  1

«Весна — теплое время»; «весной цены скачут»; «весной всё дорожает»; «обязательно. 
Начало весны, своего еще нет»; «наступит весна, а лето — больше овощей и фруктов». 
   

Рост цен может вызвать недовольство населения  1

«Если будут так же расти, то люди будут возмущаться»; «иначе народ взбунтуется»; 
«люди на пределе, и власти это понимают»; «не допустит правительство бунт против высоких цен»; 
«очень резко нельзя поднимать — народ взбунтуется». 
   

Повышение пенсий и зарплат бюджетникам всегда сопровождается ростом цен  1

«Опять пенсионерам добавят пенсию»; «как пенсия повышается, так сразу вырастают цены 
на продукты»; «пенсию добавляют, значит цены на всё вырастут»; «на апрель запланировано 
повышение пенсий инвалидам. Значит, цены снова вырастут»; «если в апреле пенсию добавят, 
то обязательно вырастут». 
   

Снижается цена на нефть  1

«Нестабильная цена на нефть»; «цена на нефть падает»; «если цены на нефть будут падать, 
то и цены вырастут». 
   

Рост цен перед праздниками  1

«Скоро праздники»; «скоро Пасха»; «к празднику Пасха»; «перед Пасхой всё растет»; «к Пасхе будет 
рост обязательно». 
   

Рост цен на нефть, бензин  1

«Нефть дорожает, и всё дорожает»; «из-за цен на бензин»; «понизить бензин, и цены упадут»;
«бензин дорожает — продукты дорожают».   
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 Финансирование Крыма  1

«Крым наш»; «Крым — тоже деньги»; «Крым нуждается». 
   

Другое  1

«Ожидаем худшее»; «нестабильность в обществе»; «нас от всех отгородили, мы теперь сами должны 
выживать»; «товарного запаса не хватает»; «сильный рост цен невыгоден производителем»; 
«надеюсь, что поддержка местного производителя»; «скоро наладится местное производство»; 
«Белоруссия помогает с продуктами»; «работник торговли потому что». 
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  17

Почему Вы думаете, что цены не изменятся? 
в  % от всех опрошенных

Цены уже очень высокие, последнее повышение было недавно  2

«Рост цен уже был недавно»; «сильно подорожало всё»; «сколько могли, уже повысили»; 
«и так уже сильно выросли»; «больше некуда расти»; «некуда уже расти»; «достигнут предел 
роста цен»; «предел ценам должен быть». 
   

Стабилизируется экономическая ситуация  1

«Экономика станет стабильной»; «началась стабилизация»; «доллар стоит на месте, ждем 
стабильности»; «доллар стабилизируется»; «цена на нефть повышается, доллар снижается — 
Европа не хочет нас терять, наш рынок»; «доллар дешевеет, а продукты не будут дешеветь — 
частники не снизят». 
   

Власти удерживают рост цен  1

«Политика правительства»; «обещание правительства»; «из-за запрета»; «заморозят цены — 
так правительство пообещало»; «за повышением цен на продукты первой необходимости установлен 
контроль»; «Путин обещал не поднимать цены»; «Путин делает проверки». 
   

Другое  1

«Один месяц — слишком маленький срок для повышения цен»; «в газете писали»; «будем верить 
в лучшее»; «по привычке — цены не снижаются»; «потому что не наблюдаю покупательского спроса». 
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  2
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Почему Вы думаете, что цены снизятся? 

Все ответы

«Слежу за политикой»; «надежда»; «обещали по телевизору»; «наконец-то Россия начнет работать, 
а то всё привозили»; «достигнут максимальный рост цен»; «утихает».

  

Почему Вы считаете, что в настоящее время лучше откладывать, 
беречь свободные деньги?

в % от всех опрошенных

Денежные накопления необходимы, в жизни может случиться всякое  19

«В жизни всякое бывает»; «будущее обеспечить»; «будущего не знаешь — должны быть запасы»; 
«лучше подстраховаться и отложить»; «в семье должен быть запас»; «чтобы не бояться 
непредвиденных ситуаций, быть спокойным за будущее»; «неизвестно, что дальше будет, — 
сбережения нужны для гарантии»; «нужно копить на непредвиденные случаи — никто не знает, 
что будет завтра»; «не знаешь, что будет завтра, — копейка должна быть в запасе»; 
«чтобы не попасть в критическое положение»; «больше возможности не остаться с носом». 
   

Планирую крупные траты, коплю на них  4

«Можно накопить и сделать крупную покупку»; «для будущих покупок»; «на дорогостоящее надо 
накопить»; «потом купить что-то крупное»; «для смены жилья»; «для покупки квартиры»; 
«для свадьбы сына». 
   

Нестабильная экономическая ситуация в стране  3

«Нестабильность на рынке»; «нестабильная экономика. Нужны сбережения»; «потому что 
сегодняшняя ситуация в стране не вдохновляет»; «кризис»; «впереди еще долгое время кризиса»; 
«ничего с экономикой не будет хорошего». 
   

Нужно откладывать для будущего детей, на их обучение  2

«Для будущего, детям»; «на будущее детей»; «на будущее, детям помочь»; «лучше откладывать 
на учебу ребенка»; «дети подрастают — на учебу надо собирать»; «детей учить».   
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 Рост цен, дороговизна товаров  2

«В связи с повышением цен»; «откладываем в связи с повышением цен»; «скачок цен»; 
«товары очень дорогие»; «крупные покупки стоит дороже, чем были»; 
«вся импортная продукция сильно подорожала». 
   

Лучше иметь деньги, чем вещи  1

«Бессмысленно ненужные вещи покупать»; «вернуть за эти же деньги невозможно»; 
«два холодильника не купишь домой»; «их не покушаешь»; «лучше иметь деньги, 
чем ненужную вещь»; «а что толку от вещей? Они у нас уже есть давно». 
   

Откладываю на старость  1

«Дело к старости — понадобятся»; «отложить на старость»; «возраст у нас, не дай бог заболеть»; 
«возраст, плохое здоровье»; «в наши годы уже нужны лекарства, на это нужны деньги». 
   

Деньги нужно вкладывать, но не в дорогостоящие товары  1

«Вкладывать»; «немного хранить, а остальное вложить»; «хранить сбережения в валюте»; 
«чтоб возрастал капитал»; «в банке деньги будут надежнее и в сохранности»; «деньги вкладывать 
нужно в недвижимость, а не в товары»; «банки повысили проценты по вкладам». 
   

Цены могут снизиться, лучше подождать с крупными покупками  1

«Рубль укрепится, все станет дешевле»; «мало ли, может, подешевеет»; «скоро всё подешевеет»; 
«цены будут вниз опускаться» «дорого покупать сейчас, может упасть в цене»; «дорогие вещи. 
Товары скоро подешевеют»; «всё дорого, но через год цены вернутся».  
   

Откладываю на похороны  1

«Гробовые»; «скоро умирать»; «на смерть откладывать»; «на похороны никто не даст»; 
«на похороны хотелось бы оставить»; «по привычке — на похороны». 
   

Нестабильность рубля  1

«Нестабильный курс»; «в связи с нестабильностью рубля»; «неустойчивый курс рубля»; 
«неустановленный курс доллара»; «доллар может упасть, и евро тоже»; «доллар упадет 
и будет дешевле». 
   

Не хватает средств на приобретение дорогостоящих товаров  1

«Не по карману покупать»; «на товары не хватает»; «на те деньги, которые можно отложить, 
ничего дорогостоящего купить нельзя»; «не хватает на дорогие товары»; «нет свободных денег». 
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Другое  <1

«Получение выгоды»; «привычка»; «чтобы ни от кого не зависеть»; «чтобы жить независимо, 
больше себе позволить»; «они всё равно не потеряют в дальнейшем»; «купить вещи по акциям».  
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  7

Почему Вы считаете, что в настоящее время лучше покупать 
на свободные деньги крупные дорогостоящие товары?

в % от всех опрошенных

Рубль обесценивается  8

«Деньги обесцениваются»; «неизвестно, что будет с рублем»; «деньги могут обесцениться»; 
«могут пропасть»; «можно всех денег лишиться при снижении рубля»; «могут прогореть». 
   

Цены растут, выгоднее купить сейчас  4

«В связи с беспрерывным повышением цен»; «неизвестно, что с ценами завтра будет»; 
«потому что всё дорожает»; «потом вещи могут стать дороже»; «могут потом стать дороже»; 
«может, завтра подорожает всё»; «купить сейчас дешевле». 
   

Деньги нельзя хранить, их нужно вкладывать  3

«Деньги должны работать»; «вкладывать деньги»; «это долгосрочное вложение»; 
«вложения во что-либо»; «хоть куда-то вложить успеть»; «сейчас лучше вложить деньги 
потому что». 
   

Инфляция  2

«Инфляция съедает все накопления»; «потому что впереди грядет инфляция»; «может быть 
инфляция»; «вдруг инфляция будет»; «инфляция будет». 
   

Деньги нужно вкладывать, но не в дорогостоящие товары  2

«В недвижимости. Всегда в цене»; «вложить в недвижимость, которая растет в цене»; 
«квартира всегда будет в цене»; «нужно во что-то — золото, драгоценности, недвижимость»; 
«в золото. Потом проще продать»; «на ремонт квартиры».  
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Нестабильная экономическая ситуация в стране  2

«В стране плохая ситуация»; «стабильности в России нет»; «нет стабильности в экономике 
и жизни»; «экономика нестабильна»; «плохая экономика». 
   

Нужно купить вещи, необходимые для семьи  2

«В дом надо»; «всё нужно обновлять»; «нам много еще чего надо купить»; «нужные товары 
приобрести»; «всё нужно для дома, техника»; «закупить необходимое по акциям». 
   

Это надежнее  1

«Так будет лучше»; «так лучше сохранить сбережения»; «потому что надежнее»; 
«покупать товары надежнее»; «надежнее, чем деньги». 
   

Нужно радовать себя, жить одним днем  1

«Жить нужно сегодняшним днем, и чтобы не думать, что будет завтра»; «надо покупать 
и жить сейчас»; «надо расходовать и жить в свое удовольствие»; «мир смотреть, 
путешествовать несмотря ни на что»; «лучше купить вещи, а дальше видно будет, как жить». 
   

В банках низкий процент по вкладам, не доверяю банкам  1

«Так как банкам верить нельзя»; «банки ненадежные»; «не доверяю банкам»; 
«невыгодно держать в банке»; «процент низкий». 
   

Эти товары можно потом продать  1

«Чтобы затем продать»; «можно перепродать»; «покупку можно будет продать»; «купил — 
оно твое, можно потом продать»; «в будущем продать дороже можно будет, так как цены вырастут». 
   

Другое  <1

«Деньгам доверять нельзя»; «копить бессмысленно»; «для экономики лучше, когда люди деньги 
тратят»; «если деньги поменяются, то не будет возможности покупать товары»; 
«с целью передачи по наследству детям». 
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  5
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Как Вы думаете, почему, из-за чего экономическая ситуация 
в стране ухудшается?

в % от всех опрошенных

Напряженные отношения России со странами ЕС, США, санкции  14

«Отношение к России в мире»; «из-за блокад, которые нам ставят»; «санкции против России»; 
«из-за санкций США и Евросоюза»; «умышленные провокации в США, Великобритания против РФ»; 
«с Америки всё это». 
   

События на Украине  9

«Из-за Украины»; «из-за кризиса на Украине»; «из-за войны на Украине»; «с войной на Украине 
связано»; «из-за ситуации в Украине — военные расходы, экономическая помощь Украине»; 
«Украину кормим»; «много отправлено на Донбасс». 
   

Рост цен, инфляция  7

«Жизнь дорогая»; «инфляция растет»; «всё дорожает»; «повышаются цены»; «рост цен»; 
«в связи с ростом цен на всё». 
   

Неправильная экономическая политика  5

«Неэффективная экономическая политика»; «у нас нефтяная страна, из-за этого»; 
«производства нет»; «потому что нет производства»; «мы привязаны не к производству, 
завязаны на импортеров, перестали сами производить что-либо»; «разрушена производственная 
сфера, сельское хозяйство, жили за счет продажи нефти и газа»; «нет своего производства, полная 
зависимость за последние годы от западных поставок»; «мало производим сами, много импорта». 
   

Экономический кризис  4

«С кризисом связано»; «экономический кризис в мире влияет на нас»; «кризис повлиял»; 
«кризис в стране»; «экономический кризис, кризис промышленных предприятий»; 
«закрывают промышленные предприятия». 
   

Падение курса рубля  4

«Курс рухнул»; «рубль падает»; «рубль упал»; «из-за падения рубля к евро и доллару»; «рост евро, 
доллара»; «рост курса доллара»; «из-за повышения доллара». 
   

Безработица, сокращения  3

«Нет работы»; «работы не могут найти, в возрасте особенно»; «идут сокращения»; «сокращение 
рабочих мест»; «начались сокращения у многих знакомых»; «сократили с работы». 
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Низкий уровень жизни, отсутствие заботы о людях  3

«Жить становится тяжелее»; «население живет еще хуже, чем раньше. Люди очень тяжело 
живут»; «у людей нет денег»; «снижают зарплаты»; «снизилась сильно зарплата, люди без денег»; 
«зарплата не выросла, даже еще и упала»; «покупаем только продукты, на остальное не остается». 
   

Плохая работа властей  3

«Из-за нашего правительства»; «такая работа правительства»; «неразумное поведение 
правительства»; «руководство безалаберное»; «плохо управляют»; «бездействие властей 
и неосмысленность решений»; «правительство не хочет работать». 
   

Падение цен на нефть  2

«Снижение цены на нефть»; «из-за падения цен на нефть»; «потому что всё продолжается 
падение цен на нефть». 
   

Финансирование Крыма  2

«Из-за Крыма»; «так как много денег уходит в Крым»; «из-за того, что много денег уходит Крыму»; 
«много деньжищ идет на Крым». 
   

Коррупция, взяточничество  1

«Коррупция большая»; «везде коррупция»; «из-за высокой коррумпированности в стране»; 
«власти воруют»; «много воруют, и никого не наказывают». 
   

Беззаконие, беспорядок  1

«В стране одно безобразие»; «порядка нет»; «нет правил игры»; «в стране полнейший хаос»; 
«из-за беспорядка полнейшего в стране»; «беспредел полнейший в стране»; «из-за бардака». 
   

Другое  1

«В связи с политической обстановкой в стране»; «из-за падения инвестиционной привлекательности»; 
«из-за наших олигархов-бюрократов»; «идет интенсивная перестройка промышленности, сельского 
хозяйства на импортозамещение»; «из-за посредников, хозяев — мелких торговцев происходит рост 
цен на всё»; «люди в городе слишком ленивые, а я не боюсь работать». 
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  5
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Какие проблемы и трудности возникали у Вас (Ваших знакомых, близких) 
из-за ухудшения экономической ситуации в стране?

в % от всех опрошенных

Плохое материальное положение, низкие зарплаты, их понижение, маленькие пенсии  19

«Только в материальном плане — катастрофически не хватает денег»; «семейного бюджета стало 
не хватать»; «элементарно не хватает денег»; «не хватает денег, и приходится себя ограничивать»; 
«приходится ограничивать в расходах, экономить»; «уже не купишь то, чего захочешь, приходится 
экономить больше, чем раньше»; «ничего не можем себе позволить, кроме еды и самого необходимого»; 
«не хватает зарплаты на нужды, пенсия маленькая»; «урезали зарплату у сыновей почти в два раза»; 
«тяжело жить на одну нищенскую зарплату с ребенком»; «я выживаю кто что принесет — соседи, 
внучка»; «обнищание». 
   

Высокие цены, инфляция  8

«Всё дорого»; «подорожание продуктов только»; «дорожает всё»; «дороже всё стало»; 
«подорожание товаров»; «цены растут каждый день»; «только непомерное, постоянное, 
чуть ли не каждый день повышение цен». 
   

Сокращения, безработица, урезание рабочего дня, нет хорошей работы  8

«Многие потеряли работу»; «объявили о сокращении»; «увольнение, трудно устроиться на работу»; 
«некоторые потеряли работу и не могут найти новую»; «безработными стали наши знакомые»; 
«дети без работы остались»; «потерял работу сын — полгода искал». 
   

Проблемы с выплатами по кредитам  2

«Связано с выплатой кредита»; «нечем платить банкам»; «сложности с выплатой кредитов»; 
«с кредитами проблемы — с трудом выплачиваем»; «ипотека в валюте»; «у знакомых валютная 
ипотека, валютные кредиты». 
   

Задержка зарплаты  1

«Проблемы с работой — не платят вовремя»; «не платят зарплату полностью на работе»; 
«задерживают зарплату»; «зарплату задерживают на две недели». 
   

Проблемы в бизнесе  1

«У многих сложности со своим бизнесом»; «разоряются, банкротятся предприятия мелкие»; 
«некоторые знакомые испытывают трудности в собственном бизнесе»; «бизнес простаивает — 
нет заказов»; «закрыл бизнес!»; «закрыла предпринимательство». 
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Приложение. Распределение ответов респондентов на открытые вопросы

Высокие тарифы на коммунальные услуги  1

«Цены растут на услуги ЖКХ»; «за услуги ЖКХ очень большие цены»; «бешеные цены за услуги ЖКХ»; 
«за квартиру заплатить не могу». 
   

Другое  1

«Проценты на кредиты поднялись»; «кредит не дали»; «ремонт квартиры заморожен»; 
«машину не могу купить»; «не мог найти импортную деталь для своей машины»; «некоторые 
знакомые не поехали отдыхать»; «сложность с заказом товара через интернет». 
   

Затрудняюсь ответить, нет ответа  1
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